

## بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

அல்லாஹ் நம்மை சிதறுண்டு போவதிலிருந்து காப்பாற்றி விட்டான். ஒரு தலைமையின் கீழ் ஒன்றிணைத்து விட்டான். ஒரே சரடில் கோர்த்துள்ளான். அந்த வகையில் அஹ்மதிய்யா கிலாஃபத்தை நிலைநாட்டுவதற்காகவும் எப்பொழுதும் அதனை தொடரச் செய்வதற்காகவும் இன்ஷா அல்லாஹ் எல்லா வகையான தியாகங்களுக்கும் நாங்கள் தயாராக இருப்போம் என்றும் நாம் உறுதிமொழி எடுக்கின்றோம். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களுக்குப் பிறகு நிலைபெற்றுள்ள கிலாஃபத் அமைப்பு தன்னை ஏற்றுக் கொண்டவர்களுக்கு மட்டும் வழிகாட்டவில்லை. மாறாக, அந்நியர்களுக்கும் இஸ்லாத்தின் எதிரிகளுக்கும் அல்லது இஸ்லாத்தின் மீது அச்சம் கொள்பவர்களுக்கும் கூட உண்மையான இஸ்லாமிய போதனைகளின் உதாரணங்களை முன் வைக்கின்றது.

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ்

(அய்யதஹுல் ஹாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அலீஸ்-அல்லாஹ் தனது வல்லமையினை உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)

அவர்கள் பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாயிலில் 27.05.2016 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

இன்று மே 27 ஆகும். ஒவ்வோர் அஹ்மதிய்யும் அறிந்தது போன்று ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களின் மரணத்திற்குப் பின் இந்த நாளில்தான் கிலாஃபத் ஆரம்பமானது. அந்த அடிப்படையில் இந்த நாள் கிலாஃபத் தினமாக ஜமாஅத்தில் கொண்டாடப்படுகின்றது. அல்லாஹ் நம்மை சிதறுண்டு போவதிலிருந்து காப்பாற்றி விட்டான். ஒரு தலைமையின் கீழ் ஒன்றிணைத்து விட்டான். ஒரே சரடில் கோர்த்துள்ளான். அந்த வகையில் அஹ்மதிய்யா கிலாஃபத்தை நிலைநாட்டுவதற்காகவும் எப்பொழுதும் அதனை தொடரச் செய்வதற்காகவும் இன்ஷா அல்லாஹ் எல்லா வகையான தியாகங்களுக்கும் நாங்கள் தயாராக இருப்போம் என்றும் நாம் உறுதிமொழி எடுக்கின்றோம்.

இந்த உறுதிமொழியை முழுமை செய்வதற்காக ஒரு தலைமுறைக்குப் பின் அடுத்த தலைமுறை உறுதிப்பாட்டுடன் தியாகம் செய்தனர் என்பதற்கு அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் கடந்த 108 ஆண்டுகள் சாட்சியாக இருக்கின்றன. இப்போது ஜமாஅத்தில் இருக்கும் ஒவ்வொரு உறுப்பினருக்கும் அல்லது இனி ஜமாஅத்தில் இருக்கும் ஒவ்வொரு உறுப்பினருக்கும் அல்லது இனி ஜமாஅத்தில் இணைப்பவருக்கும் எப்பொழுதும் இந்த உறுதிமொழியை நிறைவேற்றும் பாக்கியத்தை அல்லாஹ் வழங்குவானாக!

மனிதனை இறைவனிடம் நெருங்கச் செய்வது அல்லாஹ்வுக்குரிய அனைத்து உரிமைகளையும் வழங்குவது மற்றும் மனிதர்கள் ஒருவர் மற்றவருக்குரிய உரிமைகளை வழங்குவதன் பக்கம் அவர்களுக்கு கவனமூட்டுவது ஆகியவை தனது வருகையின் நோக்கம் என ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்.

கடந்த நாட்களில் நான் ஸ்கேன்டினேவியா நாடுகளின் சுற்றுப் பயணத்தில் இருந்தேன். உங்களின் நோக்கம் என்ன? என்று சில பத்திரிகை நிருபர்களும், அறிஞர்களும் என்னிடம் கேட்டனர். எந்த நோக்கங்களை அடைவதற்காக அல்லாஹ் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களை அனுப்பினார்களோ அதுவே அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் நோக்கமாகும் என்று நான் கூறினேன். மேலும், மனிதனை இறைவனுக்கு அருகில் கொண்டு செல்ல முழு முயற்சி செய்வதும், மனித இனத்திற்குரிய உரிமைகளை வழங்குவதும் மட்டுமே அந்த நோக்கங்களாகும். இதனை தவிர்ந்து நமக்கு வேறெந்த நோக்கமும் கிடையாது. ஏனென்றால், இன்றைய காலத்தில் நாம் பார்க்கின்றோம். உலகம் இறைவனை மறந்து வருகிறது. பொதுவாக மனித இனத்திற்கு தொண்டு செய்கின்றோம் என்ற பெயரில் தனது சுயநலனை அடையும் நோக்கத்தில் தொண்டாற்றப்படுகின்றது. அதன் மூலமாக நிம்மதியின்மை மேலும் அதிகரித்து விடுகின்றது. நாடுகள் மற்றும் சமுதாயங்களுக்கு இடையிலான தொடர்புகளில் விரிசல் ஏற்பட்டு வருகின்றது.

அல்லாஹ்வின் அருளால் இந்தப் பயணத்தில் ஊடகங்களின் ஏராளமான நோக்கணல் என்னுடன் நடைபெற்றது. மால்மோ பள்ளிவாயில் திறப்பு விழா மட்டுமின்றி டென்மார்க், ஸ்டாக்ஹோம் இரண்டு வரவேற்பு நிகழ்ச்சிகள் நடந்தன. அதில் இஸ்லாம் மற்றும் திருக்குர்ஆனின் உண்மையான போதனைகள் மற்றும் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் உயரிய முன்மாதிரிகளின் ஒளியிலும் கிலாஃபத்தே ராஷிதீன்களின் வாழ்விலிருந்தும் விஷயங்கள் எடுத்துரைக்கப்பட்டன. இன்று எங்களுக்கு இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனை தெரிய வந்தது என பெரும்பாலார் வெளிப்படையாக ஒப்புக் கொண்டனர். நான் கூறியது போன்று இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனை இன்றுதான் எங்களுக்கு தெரிய வந்துள்ளது என பெரும்பாலார் கூறினர். மேலும் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் கலீஃபாவின் மூலமாக இன்று எங்களுக்கு இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனை கிடைத்தது என்றும் அதில் கூறுகின்றனர். நமது நிகழ்ச்சிகளில் கலந்து கொள்ளும் அந்நியர்களுக்கு என்ன தாக்கம் ஏற்படுகின்றது? அது பற்றிய சில உதாரணங்களை நான் தற்போது எடுத்துக் கூறுகிறேன்.

டென்மார்க்கின் ஒரு விருந்தாளி ஸ்டென்ஹாக்மேன் கூறினார்: “கலீஃபாவின் சொற்பொழிவைக் கேட்டு எனக்கு மிகவும் மன நிறைவும் மகிழ்ச்சியும் ஏற்பட்டது. இன்றைய காலத்தில் இதுபோன்ற தூதுச் செய்தி மிகவும் அவசியமானதாகும். ஸ்கேன்டினேவியாவில் கலீஃபாவின் கூற்றுகள் சிறந்த முறையில் புரிந்து கொள்ளப்பட வேண்டும்.”

அடுத்து டென்மார்க்கின் நாக்ஸ்கோ என்றவொரு நகரம் உள்ளது. அவர்களது கவுன்ஸிலின் ஓர் உறுப்பினர் கூறுகின்றார்: “இலட்சக்கணக்கான முஸ்லிம்கள் எந்த அச்சமும் இல்லாமல் அமைதியை நிலைநாட்ட ஒளிமயமான ஒரு மினாராவைப் போன்று நிற்கின்றனர் என்பதை அறிந்து நான் மிகவும் மகிழ்ச்சி அடைகிறேன். அந்த மக்கள் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்துடன் தொடர்புடையவர்கள் ஆவர்.”

ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களைப் பற்றிய தவறான சித்திரம் வரைவதற்கான அடித்தளம் முதலில் டென்மார்க்கில்தான் அமைக்கப்பட்டது. அவர்களிடம் நான் இதனையே கூறினேன். இதன் மூலம் வெறுப்பே தோன்றும். அமைதி சீர்கெட்டு விடும். அழிவும், நாசமும் தான் ஏற்படும். அதனை தவிர ஒன்றும் கிடைக்காது என்று நான் கூறினேன். இவ்விஷயம் எங்களைப் பொருத்தவரையில் மிகவும் உணர்வுப்பூர்வமானதாகும். ஆனால், நீங்கள் எந்த வழிமுறையில் எங்களுக்கு புரிய வைத்தீர்களோ அதன் மூலம் எங்களுக்கு மிக அழகாக விஷயம் புரிந்து விட்டது என்று அவர்கள் நம்மிடம் ஒப்புக் கொண்டனர்.

ஒரு விருந்தினர் கூறினார்: “இன்றைய இந்த சொற்பொழிவிற்குப் பிறகு இஸ்லாத்தைப் பற்றிய மக்களின் எண்ணங்களில் கண்டிப்பாக மாற்றம் ஏற்படும். நான் இஸ்லாத்தை இந்த முறையில் புரிவதற்காக ஒரு திருக்குர்ஆனையும் வாங்கியுள்ளேன். அதில் அடிக்குறிப்புகளும் உள்ளன. இன்றைய மாலைப் பொழுதிற்குப் பிறகு எனது குறைமதியைப் பற்றிய உணர்வும் எனக்கு ஏற்பட்டுள்ளது. நான் திருக்குர்ஆனை படித்து வருவேன் என்றும் அவர் கூறினார்.”

நான் கூறியது போன்று நாக்ஸ்கோவிலிருந்தும் மக்கள் வந்திருந்தனர். அவர்கள் சொற்பொழிவிற்குப் பிறகு வீடு திரும்பினர். ஒரு விருந்தினர் எழுதியுள்ளார். பெரும் வார்த்தைகளில் நன்றியெல்லாம் கூறிய பிறகு கூறுகின்றார்: “Conference –ல் நாங்கள் கழித்த நேரங்கள் எங்கள் வாழ்நாள் முழுவதும் மறக்க முடியாத தருணங்களாக இருக்கும். நாங்கள் வீடு திரும்பும் வரை எங்களது பயணத்தில் எங்களது Coach –ல் ஒரு சிறப்பான சூழல் நிலவியது. பயணம் முழுவதும் அந்த Conference –ஐப் பற்றியே பேசப்பட்டது. நாம் இன்று ஒரு நல்ல நாளை செலவழித்துள்ளோம். நமக்கு இன்று அதிகமாக கற்றுக் கொள்வதற்கான வாய்ப்பு கிடைத்தது என அனைவருமே ஒப்புக் கொண்டனர்.”

ஒரு நிரூபர் தமது உணர்வுகளை இவ்வாறு வெளிப்படுத்துகிறார்: “நான் அதிகமாக கற்றுக் கொண்டேன். கலீஃபாவின் சொற்பொழிவு என்னை சிந்திக்கும்படி கட்டாயப்படுத்தி விட்டது. குறிப்பாக ஊடகங்களில் காட்டப்படும் இஸ்லாத்தின் வடிவம் உண்மையிலிருந்து முற்றிலும் வேறுபட்டதாகும். அன்னாரின் அனைத்து கூற்றுக்களும் அன்பு, நேசம் மற்றும் ஒருவர் மற்றவரை கண்ணியப்படுத்துதல் தொடர்பாகவே அமைந்திருந்தது. இவ்விஷயங்களே அமைதிக்கான திறவுகோல்கள் ஆகும் என்று கலீஃபா கூறினார்கள்.

அடுத்து ஒரு டேனிஷ் பெண் விருந்தினர் கூறுகின்றார்: “நேற்று வரை நான் இஸ்லாத்தைப் பற்றிய எதிர்மறை விஷயங்களையே அறிந்திருந்தேன். ஆனால், இன்று நான் நல்ல, அமைதி நிறைந்த இஸ்லாத்தின் தூதுச் செய்தியை செவிமடுத்துள்ளேன். ISIS இஸ்லாம் அல்ல என்பதை நான் கற்றுக் கொண்டேன். எல்லா மதங்களின் வணக்கஸ்தலங்களும் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும் என்பதை இஸ்லாத்தின் போதனை என்பதையும் நான் கற்றுக் கொண்டேன்.”

மற்றுமொரு டேனிஷ் விருந்தினர் கூறினார்: “ஊடகங்கள் வாயிலாக காட்டப்படும் இஸ்லாம் தவறானது என்பதை நிரூபித்துக் காட்டும் ஒரு மனிதரை இன்று நான் சந்தித்துள்ளேன். நான் மிகவும் உணர்ச்சிவசப்பட்டேன். மேலும் நான் உணர்வுமிக்கவராகத் திகழ்கிறேன். ஜிஹாதின் அர்த்தத்தை கற்றுக் கொடுத்த ஒரு மனிதரை நான் இன்று சந்தித்தேன். ஊடகங்களின் கருத்து சுதந்திரம் மற்றும் உலகில் அமைதியை நிலைநாட்டுதல் தொடர்பான அன்னாரின் கருத்துக்கள் என்னைக் கவர்ந்தன.”

அடுத்து ஒரு டேனிஷ் விருந்தினர் கூறினார்: “கலீஃபா தனது சொற்பொழிவில் திருக்குர்ஆனின் ஆதாரங்களை எடுத்து வைத்தார். இதிலிருந்து அன்னாரது கருத்துக்கள் சுயமாக உருவாக்கிக் கொண்டதல்ல. மாறாக, உண்மையை அடிப்படையாகக் கொண்டவை என்பதும் தெரிய வருகின்றது. உண்மையைக் கூற வேண்டும் என்றால் டேனிஷ் மக்கள் முஸ்லிம்களைக் கண்டும் மத்திய கிழக்கு நாடுகளில் நிகழும் சண்டைகளைக் கண்டும் மிகவும் அச்சப்படுகின்றனர். ஆனால், அங்கு நடப்பவற்றுக்கு ஹஸ்ரத் முஹம்மது (ஸல்) அவர்களோ அல்லது அன்னாரது மார்க்கத்தின் தவறுகளோ காரணங்கள் அல்ல என்பதை குறைந்தபட்சம் இன்று நாம் அறிந்து கொள்கின்றோம்.”

ஒரு பல்கலைக்கழக மாணவர் கூறுகின்றார்: “இஸ்லாம் அமைதி நிறைந்த ஒரு மார்க்கமாகும் என்பதை திருக்குர்ஆனின் ஒளியிலும் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் முன்னுதாரணங்களின் ஒளியிலும், கலீஃபாக்களின் வாழ்வின் அடிப்படையிலும் என்னிடமும், ஏனைய விருந்தினர்களிடமும் ஆதாரப்பூர்வமாக கலீஃபா அவர்கள் நிரூபணம் செய்து விட்டார்கள். இது எனக்கு மிகவும் பிடித்திருந்தது. மேலும், அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் நோக்கங்களையும் தெளிவுபடுத்தினார்கள். இதிலிருந்து உண்மை இஸ்லாத்தைப் புரிந்து கொள்வதற்கான வாய்ப்பு கிடைத்தது.”

மற்றொரு விருந்தினர் தமது உணர்வுகளை இவ்வாறு வெளிப்படுத்துகிறார்: “கலீஃபா அவர்கள் நமது சந்ததிகள் சந்தித்து வரும் பிரச்சனைகளை எந்த வழிமுறையில் நமக்கு எடுத்துரைத்தார்களோ, அதற்கான திருக்குர்ஆனின் அடிப்படையாகக் கொண்டு எடுத்து வைத்த தீர்வுகளும் மிகவும் உயர்வானதாகும். திருக்குர்ஆன் நீதியைப் பற்றி இந்த அளவிற்கு போதிக்கின்றது என்பது எனக்கு இதற்கு முன் ஒருபோதும் தெரியாது. இஸ்லாத்தைப் பற்றிய எனது எண்ணங்கள் இன்று முற்றிலும் மாறி விட்டது. இதற்கு முன் ஊடகங்கள் கூறும் இஸ்லாத்தை மட்டுமே அறிந்திருந்தேன். மேலும் ஆரம்ப கால முஸ்லிம்கள் யூதர்கள் மற்றும் கிறிஸ்தவர்களுடன் அன்புடன் நடந்தனர் என்று கூறிய கருத்தும் எனக்கு மிகவும் பிடித்திருந்தது. இவ்விஷயம் எனது உள்ளத்தில் மிக ஆழமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது.”

அடுத்து ஒரு பெண்மணி கூறுகின்றார்: “அமைதி நிறைந்த தூதுச் செய்தியைப் பற்றி மக்களுக்கு மிகக் குறைவாகவே அறிவு உள்ளது. ஊடகங்கள் தீய விஷயங்களை மட்டுமே கண்முன் கொண்டு விடுகின்றது. நல்ல விஷயங்களைப் பற்றி எதுவும் கூறுவதில்லை. டேனிஷின் அனைத்து ஊடகங்களும் இங்கு வந்திருக்க வேண்டும். நான் எனது நாட்டு மக்களின் இந்த நடைமுறையினால் மிகவும் நம்பிக்கை இழந்துள்ளேன்.”

அடுத்து ஒரு டேனிஷ் பெண்மனி கூறினார்: “எனக்கு இஸ்லாத்தைப் பற்றி எதுவும் தெரியாமல் இருந்தது. ஆனால் இன்று நான் அதிகம் கற்றுக் கொண்டேன். இவ்வாறாக உங்களது கலீஃபா எனது ஆசிரியர் ஆவார் என்பதில் நான் மகிழ்ச்சி அடைகிறேன். கலீஃபாவின் இந்த தூதுச் செய்தியை முழு டேனிஷிலும் பரப்ப வேண்டும். நாம் அன்னாரின் இந்த தூதுச் செய்தியை ஏற்றுக் கொண்டே ஆக வேண்டும். அன்னாரிடமிருந்து கற்றுக் கொள்ள வேண்டும். முஸ்லிம்கள் தீவிரவாதிகளாகவே இருப்பர் என நான் எண்ணம் கொண்டிருந்தேன். ஆனால், தற்போது நான் அந்த எண்ணத்தை கை விட்டு விட்டேன். அவ்வாறு எண்ணம் கொண்டதற்காக நான் வெட்கப்படுகிறேன்.”

ஒரு டேனிஷ் அரசியல்வாதி கூறினார்: “இஸ்லாம் எல்லா மார்க்கத்திற்கும் சுதந்திரம் வழங்கியுள்ளது என்பதை உங்கள் கலீஃபா மிகவும் தெளிவுபடுத்திக் கூறுகின்றார்கள். கலீஃபாவின் வார்த்தைகளைக் கேட்பது உலகிற்கு மிக அவசியமாகும். இந்த தூதுச் செய்தி மிகப் பெரியதாகும். இந்தச் சொற்பொழிவு நிறைய ஞானம் வழங்கக் கூடியதாகும். உதாரணமாக, நான் ஹஸ்ரத் முஹம்மது (ஸல்) அவர்களைப் பற்றி அறிந்து கொண்டேன். அதாவது அன்னார் கிறிஸ்தவர்களை தமது பள்ளிவாயிலில் இறைவணக்கம் செய்ய அனுமதித்தார்கள் போன்ற விஷயங்களை அறிந்து கொண்டேன்.”

அடுத்து ஒரு டேனிஷ் விருந்தாளியான ஒரு ஆசிரியை கூறுகின்றார்: “நான் இன்று இஸ்லாத்தைப் பற்றி அதிகமாக கற்றுக் கொண்டேன். நான் உங்கள் கலீஃபாவிடம் கேட்ட அனைத்தையும் எனது மாணவர்களிடம் சென்று கூறுவேன். ஏராளமான மக்கள் இஸ்லாத்தைப் பற்றி அச்சம் கொண்டுள்ளனர். ஆனால், நாம் இஸ்லாத்தைக் கண்டு அல்ல; மாறாக தீவிரவாதிகளைக் கண்டு தான் அஞ்ச வேண்டும் என்றும், இஸ்லாத்திற்கும் தீவிரவாதத்திற்கும் எந்தத் தொடர்பும் இல்லை என்றும் உங்கள் கலீஃபா விளக்கிவிட்டார்கள்.”

மால்மோவில் 140 விருந்தினர்கள் பள்ளிவாயில் திறப்பு விழாவில் கலந்து கொண்டனர். பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மால்மோ நகரின் மேயர் Police Cheif மற்றும் ஒரு Church Cheif பல்கலைக்கழகப் பேராசிரியர் மற்றும் பல்வேறு துறைகளைச் சார்ந்தவர்களும் கலந்து கொண்டனர்.

ஒரு விருந்தாளி கூறுகின்றார்: “இந்த நாள் என்னைப் பொருத்தவரையில் மிக ஞானம் நிறைந்ததாக இருந்தது. நான் அதிலிருந்து இஸ்லாத்தைப் பற்றி மிகவும் அதிகமாகக் கற்றுக் கொண்டேன். ஒரு முஸ்லிம் தலைவரிடமிருந்து வெறும் அன்பிற்கான தூதுச் செய்தியை மட்டுமே செவிமடுத்தது என்னை மிகவும் வியப்பில் ஆழ்த்தி விட்டது.”

மருத்துவமனையில் பணியாற்றும் ஒரு கிறிஸ்தவ Priest பெண்மணி கூறுகிறார்: “உங்களின் கலீஃபாவின் சொற்பொழிவு என்னை அசைத்து விட்டது. நான் மிகவும் உணர்ச்சிவசப்பட்டேன். இன்று நான் ஒரு முஸ்லிம் தலைவரை அமைதியைப் பற்றி மட்டுமே பேசுவதைக் கண்டேன். மேலும் இஸ்லாம் மனித இனத்திற்கு தொண்டாற்றும் மார்க்கம் என்பதை இன்று நான் புரிந்து கொண்டேன். அன்னாரின் சொற்பொழிவின் சிறந்த பகுதி இதுவாகும். மனித இனம் தன்னைப் படைத்த இறைவனை கண்டு கொள்ள வேண்டும். மேலும், இஸ்லாம் மனித இனத்தின் சேவை செய்வதற்கான மார்க்கமாகும் என்று கலீஃபா கூறினார்கள். இதுவே எனது கருத்தாகும்.”

மால்மோ நகரத்தின் மேயர் ஆன்டர்சன் சாஹிப் கூறுகின்றார்: “கலீஃபா அவர்கள் அமைதியை நாட்டுவதற்கான நம்பிக்கையை தமது சொற்பொழிவில் கூறியுள்ளார்கள். எனவே, நாம் இந்தப் பள்ளிவாயிலை இந்த நகரத்தின் அமைதியை நிலைநாட்டுவதற்கும் Integration காரணியாகக் கருதுகின்றோம்.”

ஒரு நிருபர் கூறினார்: “இந்தப் பள்ளிவாயில் ஜமாஅத் மக்கள் தமது சொந்த செயலில் காட்டியுள்ளார்கள் என்பது ஆச்சரியமாக உள்ளது. இவ்விஷயம் எனக்கு மிகவும் வியப்பளிக்கக் கூடியதாகும். ஏனென்றால், இது சாதாரண தொகை கிடையாது. 30,000 மில்லியன் குரோனர் தொகை ஆகும்.”

பல்கலைக்கழகப் பேராசிரியரான ஒரு விருந்தினர் மால்மோ கூறினார்: “கலீஃபாவின் சொற்பொழிவு மிகவும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தக் கூடியதாக இருந்தது. அமைதி, அன்பு, சமத்துவத்திற்கான மிகவும் நேர்மறையான மற்றும் உலக அளவிலான தூதுச் செய்தியை நமக்கு வழங்கியுள்ளார்கள்.”

அதைப் போன்று மால்மோவின் மற்றொரு பல்கலைக்கழக இஸ்லாமிய பாடத்தின் பேராசிரியர் கூறுகின்றார்: “கலீஃபாவின் சொற்பொழிவு மிகவும் சுவாரஸ்யமானதாகவும், தன்னகத்தே தாக்கத்தைக் கொண்டதாகவும் இருந்தது.”

Swedish அமைப்பான Church of Zentology Cheif அவர்களும் வந்திருந்தார். அவர் கூறினார்: “கலீஃபா தமது சொற்பொழிவில் ஒரு வாக்கியம் கூறினார். அது எனக்கு மிகவும் பிடித்திருந்தது. அது இதுவாகும். ஒரு பெரும் நன்மைக்காக நாம் நமது தனிப்பட்ட நலனைப் புறந்தள்ளி விட வேண்டும்.”

சுவிடனில் வசிக்கும் மைக்கேல் என்ற நண்பர் கூறுகின்றார்: “சொற்பொழிவு எல்லா வகையிலும் முழுமையானதாக இருந்தது. அதில் அமைதி மற்றும் ஒருவர் மற்றவருக்கு உதவி செய்வதற்கான தூதுச் செய்தி இடம் பெற்றிருந்தது. நான் இறைவன் மீது நம்பிக்கை வைத்துள்ளேன். ஆனால், இங்கு மற்ற மக்களில் பெரும்பாலார் நம்பிக்கை வைப்பதில்லை. இறைவன் மீது உறுதியான நம்பிக்கை கொண்ட மனிதரை நான் சந்தித்தேன் என்பதில் நான் பெருமிதம் கொள்கிறேன்.”

ஒரு சுவீடீஸ் விருந்தினர் தனது எண்ணங்களை இவ்வாறு வெளிப்படுத்துகின்றார்: “இந்த மாலைப்பொழுது என் மீது தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இஸ்லாம் என்றால் என்ன? என்பதை நான் கற்றுக் கொண்டுள்ளேன். கலீஃபா சில நிமிடங்களில் பல்வேறு தரப்புகளில் சொற்பொழிவு நிகழ்த்தினார். இதற்கு முன் நான் கேட்டிராத இஸ்லாத்தை எடுத்துரைத்தார்கள்.”

ஒரு கிறிஸ்தவ பாதிரி கூறினார்: “நான் உங்களுடைய கலீஃபாவின் சொற்பொழிவின் ஒவ்வொரு சொல்லையும் ஆமோதிக்கிறேன். நாம் இறைவனை நினைவில் கொள்ள வேண்டும். இதுவே மார்க்கங்களின் அடிப்படையாகும் என்ற செய்தி குறிப்பாக எனக்குப் பிடித்திருந்தது. மேலும், தொடக்கத்தில் அன்னார் திருக்குர்ஆனை ஒதியபோது எனக்கு மிகவும் ஆத்மீகமானதாகவும், என்னை நிலைகுலையவும் செய்தது.”

இதுபோன்ற ஏராளமான விருந்தினர்களில் புத்த மதத்தினர்களும் உள்ளனர். கிறிஸ்தவர்களும் உள்ளனர். யூதர்களும் உள்ளனர். அனைவரும் இஸ்லாத்தின் போதனை, ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் முன்மாதிரி நிச்சயமாக தீவிரவாதத்திற்கு எதிராகவே உள்ளது என்பதை அனைவரும் வெளிப்படையாக ஒப்புக் கொண்டனர்.

ஒரு பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கூறினார்: “கலீஃபா அவர்கள் ஒவ்வோரிடத்திலும் எல்லா மட்டத்திலும் இஸ்லாத்தின் பிரதிநிதித்துவத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். அன்னாரின் கூற்றை மக்கள் கேட்க வேண்டும். ஒருவருக்கு இஸ்லாத்தைப் பற்றிய அச்சம் இருந்திருந்தாலும் அது இப்போது அகன்றிருக்கும்.”

நாம் நமது வசதி வாய்ப்புகளை எண்ணிப் பார்த்தால் இத்தனை பெரிய அளவிலான நபர்கள் வரை இஸ்லாத்தின் தூதுச் செய்தியை எட்ட வைக்க முடியும் என நம்மால் கற்பனை கூட செய்ய முடியாது. ஆனால், அல்லாஹ்வின் தக்தீர் இந்த தூதுச் செய்தியை பூமியின் எல்லை வரை கொண்டு சேர்க்க வேண்டும் என தீர்மானித்து விட்டால் பின்னர் இந்த முன்னேற்றங்களைத் தடுத்து நிறுத்தக் கூடியவர் யார் இருக்கின்றார்? எந்த உலகச் சக்தியாலும் தடுத்து நிறுத்த முடியாது. அல்லாஹ்விடம் நாம் இவ்வாறு துஆசெய்ய வேண்டும். அதாவது, அல்லாஹ் ஒவ்வோர் அஹ்மதியையும் எப்போதும் நன்றியுணர்வுடன் அஹ்மதியாக கிலாஃபத்துடன் தொடர்புடையவராக ஆக்குவானாக! மேலும், நாம் அல்லாஹ்வின் வாக்குறுதியை மேலும் புதுப்பொழிவுடன் அதிவிரைவாக முழுமை பெறுவதைக் காண்பவர்களாக திகழ்வோமாக!

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)

at Baithul Futuh, London – on 27.05.2016

Tamil Translation : Moulavi. Abdur Rahman Tahir Sb

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516